
Taglie: 40/42 (44/46 - 48/50 - 52/54) 
Le indicazioni per la taglia 40/42 si trovano prima della paren-
tesi, quelle per le taglie 44/46 - 48/50 e 52/54 fra le parentesi. 
Quando c’è un’indicazione sola, questa vale per tutte le taglie 
indicate. 

Occorrente: filato Lana Grossa, qualità “Cassata” (54% lana 
vergine merino extrafine, 30% poliammide, 16% cotone, 50 
gr. = 175 mt.): 300 (350 - 350 - 400) gr. col. lilla chiaro/rosa/
giallo/lilla n. 3; ferri n. 5 e 5,5; ferro circolare corto n. 5.

Maglia rasata diritta: f. di andata a dir., f. di ritorno a rov.; in 
tondo: tutti i g. a dir. 

Punto coste: 1° f./g.: 1 m. di viv., *1 m. rov., 1 m. dir.*, rip. 
sempre da * a *, 1 m. di viv.; quando si ha un numero di m. 
dispari term. con 1 m. rov., 1 m. di viv. 2° f./g. e tutti i f./g. 
seg.: lav. le m. come si presentano.

Mezza costa inglese in f. di andata e ritorno: 1° f. (rov. 
del lav.): 1 m. di viv., 1 m. dir., *passare 1 m. a rov. tenendo il 
filo sul f. (= gett.), 1 m. dir.*, rip. sempre da * a *, term. con 1 
m. di viv. 2° f. (f. di andata): 1 m. di viv., *1 m. rov., lav. la m.
seg. e la gett. ins. a dir.*, rip. sempre da * a *, term. con 1 m.
rov., 1 m. di viv. Rip. sempre il 1° e il 2° f.

Campione: 13 m. e 28 f. a mezza costa inglese con i f. n. 5,5 
= 10 x 10 cm. 

Dietro: avv. 79 (83 - 87 - 91) m. con i f. n. 5 e, per il bordino 
arrotolato, lav. 4 f. a m. rasata dir., poi pros. a p. coste. A 6 
cm di alt. tot. term. con 1 f. di andata. Pros. con i f. n. 5,5 a 
mezza costa inglese. A 33 cm dalla fine del p. coste, per l’ini-
zio degli scalfi manica, segnare ai lati le m. di viv. con un SM e 
pros. diritto. A 23 (25 - 27 - 28) cm dall’inizio degli scalfi mani-
ca, per le spalle, intrecc. ai lati ogni 2 f. 3 (1 - 0 - 0) volte 5 m., 
2 (4 - 4 - 2) volte 6 m. e 0 (0 - 1 - 3) volte 7 m. e poi intrecc. le 
25 m. rimaste per lo scollo.

Davanti: iniziare come per il dietro. A 21 (23 - 25 - 26) cm 
dall’inizio degli scalfi manica, per lo scollo, intrecc. le 11 m. 
centrali e term. le due parti separatamente. Intrecc. dal lato 
scollo ogni 2 f. 3 volte 2 m. e 1 volta 1 m. 

Maniche: avv. 39 (41 - 43 - 45) m. con i f. n. 5 e, per il bordi-
no arrotolato, lav. 4 f. a m. rasata dir., poi pros. a p. coste. A 
8 cm di alt. tot. term. con 1 f. di andata. Pros. con i f. n. 5,5 a 
mezza costa inglese e aum. ai lati alternando 1 volta ogni 8 f. 
e 1 volta ogni 10 f. (ogni 8 f. - ogni 8 f. - alternando 1 volta 
ogni 6 f. e 1 volta ogni 8. f.) 11 (12 - 13 - 14) volte 1 m. = 61 
(65 - 69 - 73) m. Inserire le m. aumentate nel punto. A 40 cm 
dalla fine del p. coste intrecc. tutte le m. 

Confezione e rifiniture: chiudere le spalle. Per il bordo scol-
lo, con il f. circolare n. 5 ripr. dallo scollo 68 m., chiudere in 
tondo e segnare l’inizio g. Lav. a p. coste. A 15 cm di alt. tot. 
pros. a m. rasata dir. per 8 g. e poi intrecc. le m. morbidamen-
te. Montare le maniche. Chiudere i fianchi e i sottomanica.
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Taglie: 40/42 (44/46 - 48/50 - 52/54) 
Le indicazioni per la taglia 40/42 si trovano prima della paren-
tesi, quelle per le taglie 44/46 - 48/50 e 52/54 fra le parentesi. 
Quando c’è un’indicazione sola, questa vale per tutte le taglie 
indicate. 

Occorrente: filati Lana Grossa, di cui qualità “Alpaca Air II” 
(50% alpaca baby, 27% poliammide, 14% cotone, 9% lana 
vergine merino, 50 gr. = 140 mt.): 250 (250 - 300 - 300) gr. 
col. rosa antico n. 29 e qualità “Cassata” (54% lana vergine 
merino extrafine, 30% poliammide, 16% cotone, 50 gr. = 175 
mt.): 50 (100 - 100 - 100) gr. col. lilla chiaro/rosa/giallo/lilla n. 
3; ferri circolare n. 4,5 e n. 5 (uno lungo e uno corto per ogni 
misura); gioco di ferri n. 4,5; segna-maglie (SM).

Si lav. dall’alto verso il basso in un pezzo unico.

Punto coste: 1° f.: *2 m. rov., 2 m. dir.*, rip. sempre da * a *. 
2° f. e tutti i f. seg.: lav. le m. come si presentano.

Maglia rasata diritta: in tondo: tutti i g. a dir.; in f. di andata 
e ritorno: f. di andata a dir., f. di ritorno a rov. 

Righe fantasia: *1 g. in Cassata, 1 g. in Alpaca Air II*, rip. 
sempre da * a *. Le righe fantasia terminano con lo sprone 
tondo. Solo nelle maniche si lav. poi ancora un pezzo a righe 
fantasia prima del bordo. Al termine delle righe fantasia pros. 
in Alpaca Air II. 

Aumento raglan: ogni 2 g. lav. per ogni raglan dal filo tra-
sversale che precede il 1° SM 1 m. a dir. ritor., lav. a dir. le 2 
m. segnate e poi lav. dal filo trasversale che segue il 2° SM 1
m. a dir. ritor. Si aum. ogni 2 g. 8 m.

Campione: 12 m. e 19 f. a m. rasata dir. con i f. n. 5,5 = 10 x 
10 cm. 

Sprone tondo: avv. 68 m. morbidamente in rosa antico con 
il f. circolare n. 4,5. Chiudere in tondo e segnare l’inizio g. con 
un SM. Lav. a p. coste per 3,5 cm e poi lav. 1 g. a rov. Pros. 
con il f. circolare n. 5,5 a m. rasata dir. e segnare le linee 
raglan come segue: 8 m. (= Spalla destra), agganciare il 1° 
SM, 2 m. dir., agganciare il 2° SM, 22 m. (= Davanti), aggan-
ciare il 1° SM, 2 m. dir., agganciare il 2° SM, 8 m. (= Spalla 
sinistra), agganciare il 1° SM, 2 m. dir., agganciare il 2° SM, 
22 m. (= Dietro), agganciare il 1° SM, 2 m. dir., agganciare il 

2° SM. Pros. lav. gli aum. raglan ogni 2 g. nei 4 raglan come 
descritto sopra. Contemp., a 9 g. dalla fine del p. coste pros. 
a righe fantasia. A 48 (52 - 56 - 60) g. dopo il p. coste si han-
no 260 (276 - 292 - 308) m. impostate come segue: 56 (60 - 
64 - 68) m. (= Spalla destra), SM, 2 m. dir., SM, 70 (74 - 78 
- 82) m. (= Davanti), SM, 2 m. dir., SM, 56 (60 - 64 - 68) m. (=
spalla sinistra), SM, 2 m. dir., SM, 70 (74 - 78 - 82) m. (= Die-
tro), SM, 2 m. dir., SM.

Dietro: voltare il lavoro e lav. sulle 74 (78 - 82 - 86) m. (= 70 
(74 - 78 - 82) m. del dietro + ai lati 2 m. segnate) in rosa antico 
a m. rasata dir. in f. di andata e ritorno per 6 (8 - 10 - 12) f. e, 
alla fine di ogni f. raddoppiare l’ultima m. = 80 (86 - 92 - 98) 
m. Term. con un f. di andata.

Dietro e Davanti: subito, al termine dell’ultimo f. di andata 
del dietro, segnare il passaggio dal dietro al davanti con un 
SM e avv. a nuovo 3 (4 - 5 - 6) m. Per le maniche lasciare in 
sospeso le 56 (60 - 64 - 68) m. seg. e lav. sulle 74 (78 - 82 - 
86) m. seg., per il davanti a m. rasata dir., lasciare in sospeso
poi le 56 (60 - 64 - 68) m. seg. per la seconda manica e avv.
a nuovo 3 (4 - 5 - 6) m.; segnare il passaggio dal davanti al
dietro con un SM. Chiudere in tondo e segnare l’inizio g. Pros.
su tutte le 160 (172 - 184 - 196) m. in rosa antico a m. rasata
dir. in tondo. A 46 (49 - 52 - 55) cm dalla fine del bordo scollo
- misurare nel davanti - per il bordo inferiore, pros. con il gioco
di ferri n. 4,5 e lav. a p. coste per 6 cm, poi intrecc. le m.

Maniche: con il f. circolare n. 5,5 lav. a m. rasata dir. sulle 56 
(60 - 64 - 68) m. rimaste in sospeso. Lav. per 6 (8 - 10 - 12) f. 
e, in ogni f. di andata, ripr. ai lati 1 delle m. avviate a nuovo fra 
il davanti e il dietro = 62 (68 - 74 - 80) m. Chiudere in tondo e 
segnare l’inizio g. (= sottomanica). Pros. in rosa antico a m. 
rasata dir. in tondo e dim. ai lati del SM ogni 7 g. (ogni 5 g. – 
alternando 1 volta ogni 4 g. e 1 volta ogni 5 g. – alternando 1 
volta ogni 3 g. e 1 volta ogni 45 g.) 11 (14 - 15 - 18) volte 1 m. 
lavorando ins. a dir. le 2 m. che precedono il SM e 1 acc. sem-
plice (= passare 1 m. a dir., 1 m. dir., acc. la m. passata) con 
le 2 m. che seguono il SM = 40 (40 - 44 - 44) m. Contemp., a 
53 (54 - 55 - 56) cm dal bordo scollo lav. a righe fantasia. A 
70 cm dalla fine del bordo scollo pros. in rosa antico e il gioco 
di ferri n. 4,5 e, per il bordo, lav. a p. coste per 6 cm, poi 
intrecc. le m. 

Confezione e rifiniture: fissare tutti i fili e chiudere eventuali 
forellini nei passaggio dello sprone tondo.
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Taglie: 40/42 (44/46 - 48/50 - 52/54) 
Le indicazioni per la taglia 40/42 si trovano prima della paren-
tesi, quelle per le taglie 44/46 - 48/50 e 52/54 fra le parentesi. 
Quando c’è un’indicazione sola, questa vale per tutte le taglie 
indicate. 

Occorrente: filato Lana Grossa, qualità “Cassata” (54% lana 
vergine merino extrafine, 30% poliammide, 16% cotone, 50 gr. 
= 175 mt.): 150 (200 - 200 - 250) gr. col. pesca/blu/giallo/aran-
cione/lillà n. 1; ferri n. 4,5 e n. 6; ferro circolare corto n. 4,5.

Legaccio: tutti i f. a dir.; in tondo: alternare sempre 1 g. a dir. 
e 1 g. a rov. 

Punto a nido d’api: numero delle m. divisibile per 4 + 2 m. di 
viv. Lav. questo punto in modo molto morbido. 1° f. (f. di
andata): 1 m. di viv., *lav. la 2a m. a dir. passando davanti alla
1a m. e tenendo il filo davanti al lavoro (lasciare la m. sul f.), poi
lav. la 1a m. a dir. passando dietro il lavoro e fare scivolare le
2 m. ins. dal f. sinistro, lav. poi la 2a m. a dir. passando dietro
alla 1a m. e tenendo il filo davanti al lavoro (lasciare la m. sul
f.),, poi lav. la 1a m. passando davanti al lavoro e fare scivola-
re le 2 m. ins. dal f. sinistro*, rip. sempre da * a *, 1 m. di viv.
2° f. e tutti i f. di ritorno: a rov. 3° f.: 1 m. di viv., *lav. la 2a m.
a dir. passando dietro alla 1a m. (lasciare la m. sul f.), poi lav.
la 1a m. a dir. e fare scivolare le 2 m. ins. dal f. sinistro; lav. la
2a m. a dir. passando davanti alla 1a m. (lasciare la m. sul f.),
poi lav. la 1a m. a dir. passando dietro alla 2a m. e poi fare sci-
volare le 2 m. ins. dal f. sinistro*, rip. sempre da * a *, 1 m. di
viv. Rip. sempre dal 1° al 4° f.

Campione: 16 m. e 18 f. a p. a nido d’api con i f. n. 6 = 10 x 
10 cm. 

Dietro: avv. 86 (94 - 102 - 110) m. con i f. n. 4,5 e, per il bor-
do, lav. a legaccio. A 2 cm di alt. tot. pros. con i f. n. 6 a p. a 
nido d’ape. A 24 (25 - 26 - 27) cm di alt. tot., per gli scalfi 
manica, intrecc. ai lati ogni 2 f. 8 (10 - 12 - 14) volte 1 m. = 70 
(74 - 78 - 82) m. A 20 (22 - 24 - 26) cm dall’inizio degli scalfi 
manica, per le spalle, intrecc. ai lati ogni 2 f. 2 (0 - 0 - 0) volte 
7 m., 1 (3 - 1 - 0) volte 8 m., 0 (0 - 2 - 2) volte 9 m. e 0 (0 - 0 
- 1) volte 10 m. e poi intrecc. le 26 m. rimaste per lo scollo.

Davanti: iniziare come per il dietro. A 15 (17 - 19 - 21) cm 
dall’inizio degli scalfi manica, per lo scollo, intrecc. le 12 m. 
centrali e term. le due parti separatamente. Intrecc. dal lato 
scollo ogni 2 f. 3 volte 2 m. e 1 volta 1 m. 

Maniche: avv. 42 (46 - 50 - 54) m. con i f. n. 4,5 e, per il bor-
do, lav. a legaccio. A 2 cm di alt. tot. suddividere 24 (28 - 32 
- 36) aum. = 66 (74 - 82 - 90) m. Pros. con i f. n. 6 a p. a nido
d’ape. A 18 cm di alt. tot., per l’arrotondamento, intrecc. ai lati
6 (8 - 10 - 12) m. = 54 (58 - 62 - 66) m. e poi ogni 2 f. 4 volte
4 m. Intrecc. poi le 22 (26 - 30 - 34) m. rimaste.

Confezione e rifiniture: chiudere le spalle. Per il bordo scol-
lo, con il f. circolare corto n. 4,5 ripr. dallo scollo 74 m. Chiu-
dere in tondo e segnare l’inizio g. Lav. a legaccio in tondo per 
2 cm e poi intrecc. tutte le m. Chiudere i fianchi e i sottomani-
ca. Montare le maniche.
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Taglie: 40/42 (44/46 - 48/50 - 52/54) 
Le indicazioni per la taglia 40/42 si trovano prima della paren-
tesi, quelle per le taglie 44/46 - 48/50 e 52/54 fra le parentesi. 
Quando c’è un’indicazione sola, questa vale per tutte le taglie 
indicate. 

Occorrente: filati Lana Grossa, di cui qualità “Alpaca Air 
II” (50% alpaca baby, 27% poliammide, 14% cotone, 9% 
lana vergine merino, 50 gr. = 140 mt.): 250 (300 - 300 - 350) 
gr. col. grigio chiaro n. 10 e qualità “Cassata” (54% lana 
vergine merino extrafine, 30% poliammide, 16% cotone, 50 
gr. = 175 mt.): 100 (100 - 150 - 150) gr. col. beige chiaro/
giallo/arancione/jeans /rosa n. 7; ferri circolari n. 4,5 e n. 5 
(uno lungo e uno corto per ogni misura); uncinetto n. 5,00; 
gioco di ferri n. 4,5

Si lav. dall’alto verso il basso in un pezzo unico. 

Maglia rasata diritta: f. di andata a dir., f. di ritorno a rov.; in 
tondo: tutti i g. a dir. 

Righe fantasia: *1 f./g. in Cassata, 1 f./g. in Alpaca Air II*, rip. 
sempre da * a *. Iniziare i f. sempre in corrispondenza del filato 
da usare, spingendo il lavoro all’estremità corrispondente del 
ferro. Dopo 43 f. pros. a m. rasata dir. in Alpaca Air II. 

Punto coste: 1° f.: *2 m. rov., 2 m. dir.*, rip. sempre da * a *, 
term. con 2 m. rov. 2° f. e tutti i f. seg.: lav. le m. come si pre-
sentano; in tondo: *2 m. rov., 2 m. dir.*, rip. sempre da * a *. 

Campione: 13 m. e 20 f. a m. rasata dir. con i f. n. 5 = 10 x 
10 cm. 

Dietro: avv. 84 (88 - 94 - 100) m. in grigio chiaro con i f. n. 5 
e lav. a m. rasata dir. 
A 8 cm di alt. tot. pros. a righe fantasia e contemp., a 20 (23 
- 25 - 27) cm di alt. tot. lasciare tutte le m. in sospeso.

Davanti sinistro: nell’avvio del dietro segnare il centro e, da 
questo punto, sul dir. del lav., per lo scollo, contare 10 m. ver-
so sinistra, da questo punto in poi, con i f. n. 5 ripr. dall’avvio 

del dietro 6 (6 - 8 - 10) m. in grigio chiaro. Lav. a m. rasata dir. 
e, in ogni f. di andata, ripr. 4 (2 - 1 - 0) volte 5 m. e 1 (3 - 4 - 5) 
volte 6 m. dal dietro = 32 (34 - 37 - 40) m. Pros. a m. rasata 
dir. e, per lo scollo, aum. a destra, alternando 1 volta ogni 4 f. 
e 1 volta ogni 6 f. 10 volte 1 m. A 8 cm di alt. tot. pros. a righe 
fantasia e contemp. a 20 (23 - 25 - 27) cm di alt. tot. lasciare 
le m. in sospeso - anche se non sono stati fatti ancora tutti gli 
aum. per lo scollo. 

Davanti destro: lav. in modo simmetrico. 

Dietro e Davanti: pros. su tutte le m. a m. rasata dir.: sui due 
davanti e fra queste le 84 (88 - 94 - 100) m. del dietro e, nei 
davanti, term. gli aum. per lo scollo. Si hanno 168 (176 - 188 
- 200) m. Term. le righe fantasia. A 48 cm dalla fine degli scal-
fi manica, per il bordo, pros. in grigio chiaro con i f. n. 4,5 e
lav. a p. coste suddividendo nel 1° f. 2 dim. = 166 (174 - 186
- 198) m. A 4 cm dall’inizio del bordo intrecc. tutte le m.

Tasca (farne 2): partendo dall’orlo del davanti e dal margine 
d’apertura, contare 12 (13 - 14 - 15) m. e poi ripr. con i f. n. 5 in 
grigio chiaro dal margine fra p. coste e m. rasata dir. in direzione 
del dietro, 1 m. per ogni m. lavorata (= 22 m.). Lav. su queste 
22 m. a m. rasata dir. in f. di andata e ritorno per 11 (11,5 - 12 
- 12,5) cm e poi pros. con i f. n. 4,5 e lav. a p. coste per 4 cm
e intrecc. le m. Cucire i margini laterali delle tasche sui davanti.

Maniche: con il f. circolare corto n. 5 ripr. in grigio 54 (60 - 66 
- 72) m. da ogni scalfo manica iniziando dal sottomanica.
Chiudere in tondo e segnare l’inizio g. Lav. a m. rasata dir. in
tondo e lav. ogni 10 f. 8 volte ins. a dir. le 2 m. che precedono
e le 2 m. che seguono l’inizio g. = 38 (44 - 50 - 56) m. Con-
temp., a 10 cm dall’inizio della manica pros. a righe fantasia.
A 46 cm di alt. tot. pros. con il gioco di ferri n. 4,5 e lav. a p.
coste per 4 cm, suddividendo nel 1° f. 2 (4 - 6 - 8) dim. = 36
(40 - 44 - 48) m., intrecc. le m.

Confezione e rifiniture: con il f. circolare lungo n. 4,5 ripr. in 
grigio chiaro 96 (98 - 102 - 104) m. dal margine d’apertura di 
ogni davanti e 22 m. dallo scollo dietro = 214 (218 - 226 - 
230) m. Lav. a p. coste per 4 cm e poi intrecc. tutte le m.
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Misure: larghezza 26 cm, lunghezza 200 cm.

Occorrente: filati Lana Grossa, di cui qualità “Alpaca Air II” 
(50% alpaca baby, 27% poliammide, 14% cotone, 9% lana 
vergine merino, 50 gr. = 140 mt.): 100 gr. col. grigio chiaro n. 
10 e qualità “Cassata” (54% lana vergine merino extrafine, 
30% poliammide, 16% cotone, 50 gr. = 175 mt.): 50 gr. col. 
beige chiaro/giallo/arancione/jeans/rosa n. 7; ferro circolare n. 
4,5 e n. 5. 

Punto coste: 1° f.: *2 m. rov., 2 m. dir.*, rip. sempre da * a *, 
term. con 2 m. rov. 2° f. e tutti i f. seg.: lav. le m. come si pre-
sentano. 

Doppia maglia di vivagno (su 2 m.): all’inizio del f.: passare 
1 m. a rov. tenendo il filo davanti al lavoro, 1 m. dir.; alla fine del 
f.: passare 1 m. a rov. tenendo il filo davanti al lavoro, 1 m. dir.

Maglia rasata diritta: f. di andata a dir., f. di ritorno a rov. 

Righe fantasia: *1 f. in Cassata, 1 f. in Alpaca Air II*, rip. sem-
pre da * a *. Iniziare i f. sempre in corrispondenza del filato da 
usare, spingendo il lavoro all’estremità corrispondente del ferro. 
Dopo 43 f. di alt. tot. pros. a m. rasata dir. in Alpaca Air II.

Campione: 13 m. e 20 f. a m. rasata dir. con i f. n. 5 = 10 x 
10 cm. 

Esecuzione: avv. 38 m. strette in grigio chiaro con i f. n. 4,5 e, 
per il bordo, lav. a p. coste, lavorando ai lati 1 doppia m. di viv. 
Pros. con i f. n. 5 a m. rasata dir. lavorando ai lati 1 doppia m. 
di viv. A 11 cm dal bordo pros. come segue: *43 f. a righe fan-
tasia, pros. in grigio chiaro per 60 cm*, rip. da * a * per 2 volte, 
term. con 43 f. a righe fantasia; pros. con i f. n. 4,5 in grigio 
chiaro e lav. a p. coste, lavorando ai lati 1 doppia m. di viv. A 4 
cm dall’inizio del p. coste intrecc. le m. lavorandole strette.
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Taglie: 40/42 (44/46 - 48/50 - 52/54) 
Le indicazioni per la taglia 40/42 si trovano prima della 
parentesi, quelle per le taglie 44/46 - 48/50 e 52/54 fra le 
parentesi. Quando c’è un’indicazione sola, questa vale per 
tutte le taglie indicate. 

Occorrente: filato Lana Grossa, qualità “Cassata” (54% lana 
vergine merino extrafine, 30% poliammide, 16% cotone, 50 
gr. = 175 mt.): 250 (300 - 350 - 400) gr. col. giallo chiaro/
limone/rosa antico/grigio-blu/grigio-viola n. 9; ferri n. 5 e n. 6; 
1 ferro circolare corto n. 5.

Punto coste: 1° f.: *1 m. rov., 1 m. dir.*, rip. sempre da * a *, 
term. con 1 m. rov. 2° f. e tutti i f. seg.: lav. le m. come si pre-
sentano; in tondo: *1 m. rov., 1 m. dir.*, rip. sempre da * a *.

Costa inglese a rov.: numero delle m. dispari. 1° f. (f. di 
ritorno): 1 m. di viv., *1 m. dir., passare 1 m. a rov. tenendo il 
filo sul f. (= gett.)*, rip. sempre da * a *, term. con 1 m. dir., 1 
m. di viv. 2° f. (f. di andata): 1 m. di viv., *passare 1 m. a rov.
tenendo il filo sul f. (= gett.), lav. la m. e la gett. seg. ins. a
rov.*, rip. sempre da * a *, term. con passare 1 m. a rov.
tenendo il filo sul f. (= gett.), 1 m. di viv. 3° f.: 1 m. di viv., *lav.
la m. seg. e la gett. ins. a dir., passare 1 m. a rov. tenendo il
filo sul f. (= gett.)*, rip. sempre da * a *, term. con lav. la m.
seg. e la gett. ins. a dir., 1 m. di viv. Rip. sempre il 2° e il 3° f.

Campione: 10 m. e 30 f. a costa inglese a rov. con i f. n. 6 = 
10 x 10 cm. 

Dietro: avv. 67 (71 - 75 - 79) m. con i f. n. 5 e, per il bordo, 
lav. a p. coste. A 7 cm di alt. tot. pros. con i f. n. 6 a costa 
inglese a rov. A 31 cm dal bordo, per l’inizio degli scalfi mani-
ca, segnare le m. di viv. con un SM e pros. diritto. A 22 (24 - 
26 - 28) cm dall’inizio degli scalfi manica, per le spalle, intrecc. 
ai lati ogni 2 f. 1 (0 - 0 - 0) volte 2 m., 7 (7 - 5 - 3) volte 3 m. e 
0 (1 - 3 - 5) volte 4 m. e poi intrecc. le 21 m. rimaste per lo 
scollo.

Davanti: iniziare come per il dietro. Contemp. con l’inizio delle 
spalle, per lo scollo, intrecc. le 7 m. centrali e term. le due parti 
separatamente. Intrecc. dal lato scollo ogni 2 f. 7 volte 1 m. 

Maniche: avv. 35 (37 - 39 - 41) m. con i f. n. 5 e, per il bordo, 
lav. a p. coste. A 7 cm di alt. tot. pros. con i f. n. 6 e lav. a 
costa inglese a rov. e aum. ai lati ogni 6,5 (6 - 5 - 4,5) cm 5 (6 
- 7 - 8) volte 1 m. = 45 (49 - 53 - 57) m. A 40 cm dal bordo
intrecc. tutte le m.

Confezione e rifiniture: chiudere le spalle. Per il bordo scol-
lo, con il f. circolare n. 5 ripr. dallo scollo 60 m. Chiudere in 
tondo e segnare l’inizio g. Lav. a p. coste in tondo per 3 cm e 
poi intrecc. le m. Montare le maniche. Chiudere i fianchi e i 
sottomanica.
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Taglie: 40/42 (44/46 - 48/50 - 52/54) 
Le indicazioni per la taglia 40/42 si trovano prima della paren-
tesi, quelle per le taglie 44/46 - 48/50 e 52/54 fra le parentesi. 
Quando c’è un’indicazione sola, questa vale per tutte le taglie 
indicate. 

Occorrente: filati Lana Grossa, di cui qualità “Cassata” 
(54% lana vergine merino extrafine, 30% poliammide, 16% 
cotone, 50 gr. = 175 mt.): 100 (100 - 150 - 150) gr. col. men-
ta/giallo/arancione/azzurro n. 4 e qualità “Cool Merino” 
(90% lana vergine merino, 10% poliammide, 50 gr. = 150 mt.): 
150 (200 - 200 - 250) gr. col. azzurro n. 6; ferri n. 4 e n. 6; 
ferro circolare corto n. 4; 5 bottoni in azzurro, art. n. 452376 
di Union Knopf. 

Punto coste: 1° f.: 1 m. di viv., *1 m. dir., 1 m. rov.*, rip. sem-
pre da * a *, term. con 1 m. di viv. - quando si ha un numero 
di m. dispari term. con 1 m. dir., 1 m. di viv. 2° f. e tutti i f. 
seg.: lav. le m. come si presentano. 

Maglia di vivagno: lav. la 1a m. di ogni f. a dir., passare a 
rov. l’ultima m. di ogni f. tenendo il filo davanti al lavoro.

Maglia rasata diritta: f. di andata a dir., f. di ritorno a rov.; in 
tondo: tutti i g. a dir. 

Righe fantasia: *6 f. in Cassata, 6 f. in Cool Merino*, rip. 
sempre da * a *. 

Campione: 14 m. e 20 f. a m. rasata dir. e righe fantasia con 
i f. n. 6 = 10 x 10 cm. 

Dietro: avv. 74 (80 - 86 - 92) m. in Cool Merino e i f. n. 4 e, 
per il bordo, lav. a p. coste. A 4 cm di alt. tot. pros. con i f. n. 
6 a m. rasata dir. e righe fantasia. A 28 (29 - 30 - 31) cm dal 
bordo, per gli scalfi manica, intrecc. ai lati 3 m. e poi ogni 2 f. 
2 volte 2 m. e 2 volte 1 m. = 56 (62 - 68 - 74) m. A 18 (20 - 22 
- 24) cm dall’inizio degli scalfi manica, per le spalle, intrecc. ai
lati ogni 2 f. 1 (0 - 0 - 0) volta 2 m., 4 (3 - 0 - 0) volte 3 m., 0 (2
- 5 - 2) volte 4 m. e 0 (0 - 0 - 3) volte 5 m. e poi intrecc. le 28
m. rimaste per lo scollo.

Davanti sinistro: avv. 44 (47 - 50 - 53) m. in Cool Merino e i 
f. n. 4 e, per il bordo, lav. a p. coste. A 4 cm di alt. tot. pros.
con i f. n. 6 come segue: 36 (39 - 42 - 45) m. a m. rasata dir.
e righe fantasia, 8 m. a p. coste in Cool Merino. Ad ogni cam-
bio di filato incrociare i fili sul rov. del lav. per evitare la forma-
zione di buchi. A 28 (29 - 30 - 31) cm dal bordo, per lo scalfo
manica, intrecc. a destra 3 m. e poi ogni 2 f. 2 volte 2 m. e 2
volte 1 m. = 35 (38 - 41 - 44) m. A 14 (16 - 18 - 20) cm dall’i-
nizio dello scalfo manica, per lo scollo, lasciare in sospeso a

sinistra le 8 m. del bordo e intrecc. 4 m., poi intrecc. ogni 2 f. 
1 volta 3 m., 2 volte 2 m. e 2 volte 1 m. Contemp. a 18 (20 - 
22 - 24) cm dall’inizio dello scalfo manica, per la spalla, 
intrecc. a destra ogni 2 f. 1 (0 - 0 - 0) volta 2 m., 4 (3 - 0 - 0) 
volte 3 m., 0 (2 - 5 - 2) volte 4 m. e 0 (0 - 0 - 3) volte 5 m. 

Davanti destro: lav. in modo simmetrico e, per gli occhielli, a 
4 cm di alt. tot. lav. come segue: (f. di ritorno) *lav. ins. come 
richiede il punto la 3a e la 4a m. del bordo e nel f. seg. riavv. 
le m. intrecciate*, rip. da * a * ogni 10,5 (11 - 12 - 12,5) cm per 
altre 3 volte. 

Maniche: avv. 42 (46 - 50 - 54) m. in Cool Merino e i f. n. 4 e, 
per il bordo, lav. a p. coste. A 4 cm di alt. tot. pros. con i f. n. 
6 a m. rasata dir. e righe fantasia. Aum. ai lati 3 (4 - 5 - 6) vol-
te 1 m. ogni 14 (12 - 10 - 8) f. = 48 (54 - 60 - 66) m. A 28 (29 
- 30 - 31) cm dal bordo, per l’arrotondamento, intrecc. ai lati
3 (4 - 5 - 6) m. e poi ogni 2 f. 2 volte 2 m. e ogni 4 f. 2 volte 1
m. poi ancora ogni 2 f. 2 (3 - 4 - 5) volte 1 m., 1 volta 2 m. e 1
volta 3 (4 - 5 - 6) m. Intrecc. poi le 16 m. rimaste.

Confezione e rifiniture: chiudere le spalle, i fianchi e i sotto-
manica. Per il bordo scollo, con il f. circolare n. 4 ripr. in Cool 
Merino 77 m. più le 8 m. dei bordi davanti. Lav. su tutte le 93 
m. a p. coste come richiede il punto. A 1 cm di alt. tot. lav. 1
occhiello come descritto sopra. A 3 cm di alt. del bordo
intrecc. le m. Montare le maniche. Attaccare i bottoni.
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Prima di iniziare il lavoro è indispensabile fare un campione, 
per evitare inutili arrabbiature durante il lavoro.
Inoltre, con i vari campioncini potrà poi fare una bellissima 
coperta patchwork - così non le sembrerà di avere sprecato del 
tempo. Faccia perciò il campione nel punto di base indicato 
nelle istruzioni del modello che vuole copiare e della misura di 
almeno cm 12 x 12. Su un quadrato di cartone ritagli una fine-
stra di cm 10 x 10. Appoggiando il cartone sul suo campione, 
riuscirà a contare facilmente le maglie e i ferri. Se il suo campio-
ne risulterà più piccolo di quello da noi menzionato dovrà usare 
dei ferri più grossi, nel caso contrario dei ferri più sottili. 
Attenzione, le indicazioni per il campione e il numero di ferri 
da usare sulla fascetta del gomitolo non è indicativo per i 
modelli pubblicati in questa rivista perché vengono calcolati su 
una base a maglia rasata diritta. È importante usare lo stesso 
filato oppure uno dello stesso tipo e della stessa lunghezza di 
scorrimento di quello da noi menzionato ed eseguire il cam-
pione nel punto scelto per ottenere non solo un capo bello ma 
perfetto nelle misure.

Il campione

Abbreviazioni
alt. = altezza
aum. = aumentare
avv. = avviare
cm = centimetri
col. = colore
contemp. = contemporaneamente
dir. = diritto
f. = ferro
g. = giro
gr. = grammi

ins. = insieme
intrecc. = intrecciare
lav. = lavorare
m. = maglia
n. = numero
p. = punto
pros. = proseguire
rip. = ripetere
ripr. = riprendere
ritor. = ritorto

rov. = rovescio
seg. = seguente/seguendo
term. = terminare
tot. = totale
viv. = vivagno

Rip. da * a * significa ripetere un determi-
nato gruppo di maglie (= rapporto) fino a 
raggiungere la larghezza desiderata.

www.lana-grossa.comwww.lana-grossa.com

Sigla editoriale

Produttore: Lana Grossa GmbH, Gaimersheim, www.lana-grossa.com
Fotografo: Wilfried Wulff, www.wilfriedwulff.com


	hw2025-lookbook-19-lana-grossa_9231019_M25_A_ITA
	hw2025-lookbook-19-lana-grossa_9231019_M27_A_ITA
	hw2025-lookbook-19-lana-grossa_9231019_M28_A_ITA
	hw2025-lookbook-19-lana-grossa_9231019_M29_A_ITA
	hw2025-lookbook-19-lana-grossa_9231019_M30_A_ITA
	hw2025-lookbook-19-lana-grossa_9231019_M31_A_ITA
	hw2025-lookbook-19-lana-grossa_9231019_M32_A_ITA



